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Актуальність проблематики. Фінансування тероризму – вид злочинної 

діяльності, який вимагає особливої уваги зі сторони правоохоронних органів, оскільки 
створює реальну загрозу не тільки для суспільства, а й для державного суверенітету та 
державної цілісності. В силу специфічності досліджуваного злочину, перед 
оперативними підрозділами постають питання щодо пошуку шляхів, механізмів 
способів вчинення фінансування тероризму на основі знання яких вибудовується 
цілісна система протидії цьому злочинному діянню.  

Ступінь науковоі розробки проблеми. Дослідження способів фінансуванню 
тероризму було предметом наукових досліджень таких науковців як: В. В. Драний, В. 
В., Л. В. Новікова, В.В. Ульянова, О.В. Шамара, О.А. Шевченко тощо. Проте, з 
урахування особливостей злочину передбаченого статтею 2585 КК України 
дослідження способів фінансування тероризму набуває особливого значення у процесі 
протидії цього злочинного діяння оперативними підрозділами МВС України. 

Метою статті є визначення найбільш типових способів фінансування тероризму в 
Україні на основі проведення аналізу чинного законодавства, думки науковці з цього 
питання та існуючої практики правоохоронних органів у протидії фінансування 
тероризму. 

Виклад матеріалу. Ефективна протидія фінансування тероризму неможлива без 
визначення конкретних способів фінансового забезпечення, тобто матеріального 
оснащення їхньої протиправної діяльності. 
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На даний час фінансування тероризму характеризуються широким спектром 
способів вчинення цього злочинного діяння, які передбачені в законодавчих актах, 
науці та практичній діяльності правоохоронних органів.  

В зв’язку з цим, досліджуючи дане питання, нами поставлено завдання визначити 
способи фінансування тероризму, що надасть можливість оперативному працівникові 
своєчасно виявляти, та загалом протидіяти даному злочину. 

Першу групу способів вчинення фінансування тероризму визначають законодавчі 
акти. Так, ст. 25 Законом Законі України «Про боротьбу з тероризмом», закріплено 
основні способи фінансового або матеріального забезпечення терористичної діяльності, 
до яких відносяться: фінансування терористів, терористичних груп (терористичних 
організацій); надання або збирання коштів безпосередньо чи опосередковано з наміром 
використання їх для вчинення терористичних актів чи злочинів терористичної 
спрямованості; провадження операцій з коштами та іншими фінансовими активами: 
фізичних осіб, які вчиняли чи намагалися вчинити терористичні акти чи злочини 
терористичної спрямованості або брали участь у їх вчиненні чи сприяли вчиненню; 
юридичних осіб, майно яких безпосередньо чи опосередковано перебуває у власності 
чи під контролем терористів або осіб, які сприяють тероризму; юридичних і фізичних 
осіб, які діють від імені чи за вказівкою терористів або осіб, що сприяють тероризму, 
включаючи кошти, одержані або придбані з використанням об’єктів власності, що 
безпосередньо чи опосередковано перебувають у власності чи під контролем осіб, які 
сприяють тероризму, або пов’язаних з ними юридичних і фізичних осіб; надання 
коштів, інших фінансових активів чи економічних ресурсів, відповідних послуг 
безпосередньо чи опосередковано для використання в інтересах фізичних осіб, які 
вчиняють терористичні акти або сприяють чи беруть участь у їх вчиненні, чи в 
інтересах юридичних осіб, майно яких безпосередньо чи опосередковано перебуває у 
власності чи під контролем терористів або осіб, які сприяють тероризму, а також 
юридичних і фізичних осіб, які діють від імені чи за вказівкою зазначених осіб [1]. 

З вказаного вище бачимо, що у вітчизняному законодавстві визначено основні 
способи фінансування тероризму, які зводяться до: надання грошових коштів або 
предметів матеріального світу направлених на забезпечення тероризму; збирання цих 
грошових коштів або предметів матеріального світу.  

Надання грошових коштів або предметів матеріального світу направлених на 
забезпечення тероризму полягає в тому, ця діяльність як правило здійснюється шляхом 
переведення грошових коштів з банківських установ, які знаходяться на території 
України чи за її межами, а також така діяльність здійснюється некомерційними 
міжнародними організаціями, які спрямовують свої кошти на фінансування тероризму 
або під виглядом гуманітарної допомоги надають майно терористам. 

Іншим визначеним нами способом фінансування тероризму є збирання 
фінансового або матеріального забезпечення терористичної діяльності, шляхом 
підшукування, отримання, накопичення чи заощадження коштів чи майна. 

Крім того, важливим у процесі дослідження способів фінансування тероризму є 
наукові розробки, які проводили сфері пошуку та розв’язання проблем щодо протидії 
фінансування тероризму в Україні. На думку О. В. Шамари, під способами 
фінансування тероризму слід розуміти надання та збирання коштів. Наданням коштів 
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полягає у активній дії, яка проявляється у вигляді передачі, переказу, пересилання чи 
переправлення іншим шляхом коштів адресату. Збирання (збір) коштів ученим 
розуміється як активна дія, суть якої полягає в можливості брати кошти з багатьох 
(різних) джерел [2, с. 106]. 

Про те, визначення способів фінансування тероризму О. В. Шамарою є далеко не 
повним, тому що це злочинне діяння увібрало у собі різні форми прояву, мета яких є 
фінансування терористичної діяльності. 

Більш повно описує способи вчинення фінансування тероризму В.В. Драний, до 
яких він відносить: безпосереднє передавання, переказ за допомогою банків та інших 
установ, переказ через так звані ісламські банки, використання розвинених 
небанківських (альтернативних) систем міжнародних переказів грошових коштів, 
перевезення готівкових коштів спеціальними кур’єрами, використання «фірм-
оболонок» та підставних фізичних осіб [3, с. 13]. 

Але поряд з науковим визначенням способів фінансування тероризму у процесі 
протидії цьому злочинному діянню, необхідно у повній мірі розкрити ті способи 
фінансування тероризму з якими у повсякденній діяльності стикаються правоохоронні 
органи.  

На підставі цього відповідно до практичної діяльності правоохоронних органів [4], 
можна виділити основні способи здійснення фінансування терористичної діяльності до 
яких слід віднести: добровільна передача власних готівкових коштів фізичними 
особами представникам терористичних та/або сепаратистських організацій; 
перерахування грошових коштів на карткові рахунки членів терористичних угрупувань; 
несанкціоноване списання грошових коштів із рахунків юридичних осіб; матеріальне 
забезпечення терористичних угрупувань особами, використовуючи своє службове 
становище; вимагання фінансової допомоги у суб’єктів господарської діяльності 
особами, використовуючи своє службове становище; використання фіктивних 
фінансових структур для отримання готівкових коштів; вчинення грабежів, розбоїв, 
викрадення людей з метою отримання грошових коштів; збір коштів у соціальних 
мережах під виглядом благодійної допомоги групою фізичних осіб; перерахування 
грошових коштів за допомогою електронних платіжних систем на адресу підставних 
осіб. 

Вказаний вище поділ є досить умовним, це пояснюється тим, що схеми 
фінансування тероризму можуть поєднувати різні вищезазначені елементи. Про те, з 
метою класифікації окремих способів фінансування тероризм нами буде здійснено 
розгляд найбільш розповсюджених схемах фінансування тероризму з позиції 
практичної діяльності правоохоронних органів.  

Фінансування терористичних організацій здійснюється із різних джерел доходів. У 
разі, якщо походження коштів здійснюється легально, тобто відповідно до існуючих 
норм законодавства, то даний спосіб фінансування буде характеризуватися 
використанням простих, повсякденних, швидких та зручних методів переказу, 
фінансових інструментах. Необхідно наголосити на тому, що такі операції не будуть 
відрізнятись від багатьох аналогічних, що проводять фінансові посередники. При 
мінімальних сумах переказу, особам причетним до фінансування тероризму навіть 
можливо уникнути процедури ідентифікації, що буде виключати їхнє покарання. Так, з 
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метою уникнення процедур обов’язкового фінансового моніторингу, відбувається 
залучення посередників, тобто в такому разі фінансові операції спрямовані на 
фінансування тероризму проводяться через різні фінансові установи, або суми 
фінансової операції подрібнюються, такий спосіб є надійним засобом маскування[4].  

Якщо походження коштів є незаконним, фінансування тероризму ускладнюються 
елементами, спрямованими на мінімізацію ризиків виявлення зв’язку між коштами та 
джерелом їх походження. В таких випадках злочинці вдаються до методів розміщення 
злочинних доходів та їх розшарування. Це здійснюється шляхом зміни форми активу, 
використання різних фінансових інструментів, підставних осіб тощо. Дані способи 
мають певні аналогії із схемами легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, з 
тією різницею, що реалізуються без останньої фази – інтеграції коштів у фінансову 
систему, проте із подальшим переказом коштів кінцевому одержувачу. В даному 
випадку, схеми фінансування тероризму мають високий ризик бути викритими 
суб’єктами фінансового моніторингу.  

Поряд з тим, необхідно також зазначити і найбільш типові напрями фінансування 
тероризму, до яких відносяться внутрішній, пов'язаний із надходженням грошових 
коштів та матеріально-технічного забезпечення від різних злочинних груп, які 
здійснюють свою діяльність на території України і зовнішній, пов'язаний з 
міжнародною допомогою, яка надходить від різних міжнародних організацій різного 
виду діяльності, метою яких є фінансування тероризму на території України. 

Так з урахуванням зазначеної вище інформації про фінансування тероризму 
здійснимо розгляд основних способів фінансування цієї злочинної діяльності, яка 
підриває державний суверенітет, життя, здоров’я та благополуччя громадян. 

Несанкціоноване списання. Фінансування тероризму може здійснюватися за 
рахунок законно одержаних джерел фінансування, однак наявні факти свідчать про 
використання злочинцями нових інформаційних технологій, як безпосереднього 
інструменту злочину. Основна привабливість цього інструменту полягає у відсутності 
прямого контакту з «жертвою». Прикладом такого способу може бути наступне. У 2014 
році з поточного банківського рахунку юридичної особи, область місцезнаходження 
якої межує з зоною проведення антитерористичної операції (АТО) та рахунок якої було 
відкрито за чотири місяці до початку здійснення несанкціонованих операцій, 
невстановленими особами незаконно перераховано на розрахункові рахунки двох 
юридичних осіб, що безпосередньо знаходяться у зоні АТО грошові кошти у розмірі 1,6 
млн.грн., які в подальшому використовувалися останніми для фінансового та 
матеріального забезпечення терористичної діяльності [4]. 

Злочини у сфері паливно-енергетичному комплексі. В даному випадку 
фінансування терористичної діяльності здійснюється за рахунок об’єктів, які 
здійснюють видобуток надр. Це пов’язано з тим, що на тимчасово окупованих 
територіях України, залишилась значна кількість діючих шахт із видобутку вугілля, 
доходи від реалізації якого представниками терористичних організацій спрямовується 
на підтримання своєї незаконної діяльності. 

Відповідно до інформації оперативних підрозділів, фінансово-господарська 
діяльність більшості шахт, які контролюються ватажками терористів на території 
невизнаних республік спрямована на реалізацію вугілля на території інших держав за 
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значно заниженими цінами, доходи від яких зосереджуються в руках злочинців і 
направляються на підтримання боєздатності терористичних угруповань.  

Інтерес терористичних груп до цієї сфери пояснюється її високою рентабельністю 
та відсутністю будь-яких вкладень, так як шахти, що залишились на тимчасово 
окупованих території фактично були «відібрані» у держави та підприємців і незаконно 
націоналізовані, так званими урядами самопроголошених республік. 

Приклад. Правоохоронними органами отримана інформація про те що службові 
особи шахти «Ф», яка підконтрольна незаконним озброєним угруповання уклали 
декілька угод із невстановленими службовими особами ТОВ «І» про поставку вугілля 
на територію іншої держави за цінами нижчими, частину прибутку від проведених 
фінансово-господарських операцій було передано незаконним озброєним 
формуванням.  

Визначивши типові способі фінансування тероризму, які закріплено в 
законодавстві науці та практиці потрібно також відмітити те, що фінансування 
тероризму здійснюється за рахунок походження нелегальних джерел, тобто набуті 
злочинним шляхом або за допомогою легального походження коштів чи матеріального 
забезпечення, тобто законної підприємницької діяльності, благодійництва тощо. 

Визначаючи першу групу джерел фінансування, потрібно відмітити те, що 
фінансування тероризму, тобто отримання коштів, які спрямовані на фінансування цієї 
злочинної діяльності є похідними або результатом діяльності від вчинення інших видів 
злочинів до яких слід віднести: торгівля наркотиками, зброєю, торгівля людьми тощо. 
Дана група способів є надзвичайно небезпечна для суспільства, це пояснюється тим, що 
вчинюються ряд злочинів (торгівля наркотиками, людьми, зброєю), які негативно 
відбиваються на криміногенній обстановці в Україні, грошові кошти від яких 
направляються на фінансування тероризму. При вчиненні таких злочинів вони 
додатково кваліфікуються в залежності від конкретного злочину разом із ст. 2585 КК 
України. 

Що стосується другої групи джерел фінансування тероризму, то вона полягає в 
легальному походженні грошових коштів, які спрямовуються на фінансування 
тероризму. Грошові кошти, які є предметом фінансування тероризму в контексті 
розгляду джерел походження грошових коштів отримуються від добровільних пожертв 
окремих осіб направлених на підтримку терористичної діяльності, вони передаються як 
частина від прибутку суб’єктів господарської діяльності, відправлення матеріального 
забезпечення для терористів під виглядом гуманітарної допомоги для населення. 

Висновки. Таким чином, нами було визначено найбільш типові способи 
фінансування тероризму в Україні здійснено їхню характеристику. Визначено способи 
фінансування тероризму з урахуванням законодавства, думок науковців, а також 
практичної діяльності правоохоронних органів. Поряд з цим приділено увагу 
походженню джерел фінансування тероризму, які поділяються на легальні та 
нелегальні. 
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